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У статті розглянуто питання використання технічних засобів виявлення 
в оперативно-службовій діяльності пенітенціарних установ Державної кримі-
нально-виконавчої служби Міністерства юстиції України. Проаналізовано во-
локонно-оптичні, сейсмічні засоби виявлення, що застосовуються з метою 
охорони об’єктів. Окреслено перспективи їх розвитку та застосування в сис-
темі охорони установ виконання покарань.  
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В статье рассмотрены вопросы использования технических средств об-

наружения в оперативно-служебной деятельности пенитенциарных учреж-
дений Государственной уголовно-исполнительной службы Министерства 
юстиции Украины. Проанализированы волоконно-оптические, сейсмические 
средства обнаружения, которые применяются с целью охраны объектов. Оче-
рчены перспективы их развития и применения в системе охраны учреждений 
исполнения наказаний.  
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Постановка проблеми. Відпо-

відно до Закону України «Про Держа-
вну кримінально-виконавчу службу 
України» одним із основних 
обов’язків посадових та службових 
осіб органів та установ виконання 
покарань, слідчих ізоляторів є забез-
печення охорони, ізоляції та нагляду 
за засудженими і особами, узятими 
під варту; здійснення заходів щодо 
розшуку осіб, які вчинили втечу з 

установ виконання покарань і слідчих 
ізоляторів, та засуджених, які ухиля-
ються від покарань, не пов’язаних з 
позбавленням волі [8, с. 12].  

Згідно з Правилами внутріш-
нього розпорядку установ виконан-
ня покарань засудженим забороня-
ється самовільно залишати установу 
виконання покарань (УВП), порушу-
вати лінію охорони [9, с. 8]. 
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Охорона об’єктів – це комплекс 
заходів, спрямованих на забезпечення 
встановленого порядку відбування 
покарань та ізоляції засуджених, по-
передження випадків втеч та інших 
злочинів, запобігання проникненню 
на територію, що охороняється, сто-
ронніх осіб і предметів, заборонених 
для зберігання і використання у ви-
правних колоніях, зберігання матері-
альних цінностей виправних колоній. 
Виконання завдань охорони об’єктів 
досягається за допомогою спеціально 
створеної системи охорони, що пред-
ставляє угруповання сил і засобів 
пенітенціарної установи. До системи 
охорони об’єктів висуваються спеціа-
льні вимоги: 

відповідність специфіці діяль-
ності виправної колонії, конфігурації 
об’єкта, ступеню його обладнання 
інженерно-технічними засобами 
охорони (ІТЗО), рівню безпеки ви-
правної колонії, оперативній обста-
новці 

забезпечення глибини і надій-
ності охорони, найбільш ефективно-
го та економічного використання  
сил  і засобів [7, с. 373]. 

Одним із основних напрямів 
службової діяльності відділів охоро-
ни завжди було і залишається за-
вдання забезпечення пропускного 
режиму на об’єктах, що охороняють-
ся, проведення заходів щодо його 
покращення та недопущення прони-
кнення до УВП заборонених для ви-
користання засудженими предметів. 
Із цією метою УВП обладнуються 
контрольно-пропускними пунктами 
(КПП) для проходу людей і окремо 
для автомобільного та залізничного 
транспорту. Для забезпечення про-
пускного режиму території виправ-
них колоній обладнуються відповід-
ними інженерними засобами, а на 

КПП застосовуються технічні засоби 
виявлення та спеціальні службові 
собаки з метою виявлення наркоти-
чних засобів, психотропних речовин 
або їх аналогів чи інших одурманю-
ючих засобів [1, с. 107].  

Перешкоджати вчиненню засу-
дженими втеч з-під варти призначені 
не тільки озброєні чатові на постах, а 
ще й технічні засоби охорони і вияв-
лення, противтечові загорожі, засоби 
теле- і відеоспостереження, що від-
повідним чином обладнанні вздовж 
усього периметра кожної виправної 
установи.  

ІТЗО призначені для посилення 
надійності охорони об’єктів, ізоляції 
засуджених і нагляду за ними, а та-
кож для інженерно-технічного за-
безпечення інших завдань, які вико-
нують відділи: нагляду та безпеки; 
охорони; ІТЗО, зв’язку та телекому-
нікацій УВП.  

Основними функціями ІТЗО є:  
виявлення засудженого (пору-

шника) при різноманітних способах 
подолання ним лінії охорони або при 
несанкціонованому виході із спеціа-
льних будівель та транспортних за-
собів;  

затримання засудженого в ме-
жах забороненої зони об’єкта на час, 
необхідний для дій варти та чергово-
го наряду, а також попередження або 
припинення втечі;  

підвищення ефективності слу-
жби чергового наряду з підтримання 
установленого режиму тримання 
засуджених;  

оповіщення варти і чергового 
наряду про надзвичайні події на 
об’єкті, який охороняється [1,   
с. 110]. 

Охорона УВП, особливо тих, які 
мають великий периметр, є досить 
складним завданням, що вимагає 
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залучення значної кількості інжене-
рного та технічного обладнання, яке 
має високу вартість, та особового 
складу охорони. Тому якісна органі-
зація охорони периметра може істо-
тно знизити загрозу УВП від втеч та 
надзвичайних подій, порушення ре-
жиму тримання спецконтингенту.  

Охорона периметра за допомо-
гою прихованих технічних засобів 
виявлення грає роль першого рубе-
жу. Основною його функцією є завча-
сне попередження служби охорони 
про можливий намір зловмисника 
перетнути периметр, що надає їй 
можливості мобілізувати сили ще до 
виникнення самого факту втечі. За-
стосування прихованих систем не 
дозволяє зловмисникові ідентифіку-
вати зону виявлення та зменшує 
ймовірність перетину периметра 
непоміченим. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Питання функціону-
вання та застосування оптико-
електронних пристроїв у системах 
виявлення розглядалися в наукових 
працях О. М. Дементьєва, Г. В. Де-
ментьєвої, І. Є. Зуйкова, В. Д. Погре-
бенника, Р. В. Політило, М. В. Короб-
чинського, В. І. Боженка, Є. В. Про-
копенка. Поряд із цим питання 
застосування та перспектив розвит-
ку новітніх засобів виявлення, 
засновані на оптичних ефектах в 
закритому просторі, сейсмічних 
датчиків, в органах та установах, що 
належать до сфери управління 
Державної кримінально-виконавчої 
служби Міністерства юстиції України, 
не були достатньо висвітлені 
науковими та науково-педагогічними 
працівниками, фа-хівцями на 
сторінках наукових видань. 

Постановка завдання – дослі-
дити характеристики та параметри 

запропонованих датчиків виявлення: 
волоконно-оптичних і сейсмічних, 
провести порівняльний аналіз їх та-
ктико-технічних характеристик з 
існуючими засобами виявлення, що 
використовуються відділами ІТЗО, 
організації зв’язку та телекомуніка-
цій УВП.  

Актуальність дослідження. Од-
ним із ефективних напрямів покра-
щання охорони об’єктів є викорис-
тання ІТЗО. Запровадження нових, 
більш досконалих технічних засобів 
охорони, вдосконалення форм і ме-
тодів організації і несення служби з 
їх експлуатації є одним з основних 
завдань їх застосування. На сьогод-
нішній день жодний засіб охорони, 
який використовується в Державній 
кримінально-виконавчій службі Мі-
ністерства юстиції України, не може 
вважатися абсолютно ефективним. 
Зважаючи на можливу детальну ін-
формованість зловмисника про вид 
засобу охорони, принцип роботи та 
місце його встановлення, організації 
системи охорони об’єкта, існуючі 
можливості обману охоронного об-
ладнання, та, як наслідок, імовірність 
подолати огорожу охоронюваного 
об’єкту непоміченим. 

Ситуація ускладнюється стрім-
кими темпами розвитку промисло-
вості, в тому числі електронного об-
ладнання. Складна електромагнітна 
обстановка на місцевості, де, як пра-
вило, розташований об’єкт, що охо-
роняється, або наявність поблизу 
автомагістралей і залізничних шля-
хів, силових ліній електроживлення 
та сполучних ліній зв’язку, суттєво 
обмежує застосування багатьох охо-
ронних систем. Також, великі площі 
об’єкта вимагають значних витрат 
на охорону, а в окремих випадках 
виключають її застосування через 
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відсутність можливості безперешко-
дного забезпечення електроживлен-
ня елементів засобів охорони. 

Отже, виникла нагальна потре-
ба в розробці такого засобу охорони, 
який міг би функціонувати у неспри-
ятливому промисловому середовищі, 
не розпізнаватися зловмисниками, а 
місце установки і принцип роботи 
повинен бути незрозумілий навіть 
співробітникам, які працюють на 
об’єкті, що охороняється. На сьогод-
нішній день ефективним варіантом 
реалізації такого способу охорони є 
застосування технічного засобу ви-
явлення, принцип дії якого заснова-
ний на оптичних ефектах у закрито-
му просторі (наприклад, в оптоволо-
кні). Ще одним цікавим варіантом 
представлено використання сейсмі-
чного (гідравлічного) датчика вияв-
лення в системі охорони об’єкта.  

Наукова новизна полягає в об-
ґрунтуванні особливої конструкції 
датчика виявлення, виконаного з 
матеріалів, що не реагує на елект-
ромагнітне випромінювання. Подіб-
на конструкція дозволяє застосову-
вати ці датчики не тільки у внутрі-
шній забороненій зоні, а також у 
приміщеннях житлової та виробни-
чої зон УВП, тим самим, розкриваю-
чи нові можливості в оптимізації 
повсякденної діяльності або замі-
нюючи небезпечні електричні ана-
логи. Набуває важливого значення 
застосування таких датчиків в опе-
ративно-службовій діяльності Дер-
жавної кримінально-виконавчої 
служби Міністерства юстиції Украї-
ни. Застосування сучасних засобів, 
прихованих від виявлення та розпі-
знавання, дозволить підвищити 
ефективність та надійність периме-
трової та об’єк-тової охорони, ціліс-
ної системи охорони об’єкту, вивес-

ти організацію охорони виправних 
колоній, слідчих ізоляторів на якіс-
но новий рівень. 

Виклад основного матеріалу. 
Фізичні основи та принцип роботи. 
Основний принцип дії волоконно-
оптичних засобів виявлення засно-
ваний на реєстрації механічних віб-
рацій або коливань захисного огоро-
дження, що можуть бути викликані 
спробами правопорушника подола-
ти, пошкодити або зруйнувати ого-
родження. 

Чутливим елементом таких за-
собів є волоконно-оптичний кабель. 
Цей кабель може накладатися на го-
тове захисне огородження (кріпитися 
безпосередньо до огородження або до 
спеціального металевого козирка над 
ним) або ж вбудовуватися всередину 
нього під час будівництва. Кабель має 
властивість перетворювати локальні 
деформації кабелю, викликані меха-
нічними вібраціями огородження, у 
зміни характеристик оптичного сиг-
налу, який проходить крізь кабель. Це 
дозволяє виявляти низькочастотні 
коливання, що виникають при дов-
банні, пилянні, свердлінні тощо, тоб-
то при спробі фізичного вторгнення 
через огородження, на якому він 
встановлений. 

На одному кінці волоконно-
оптичного кабелю знаходиться світ-
ловипромінюючий діод (напівпрові-
дниковий лазер), оптичний сигнал 
від якого проходить в кабелі та пот-
рапляє на іншому кінці кабелю на 
фотоприймач, який перетворює оп-
тичний сигнал у електричний і ре-
єструє зміни отриманого сигналу 
порівняно з вхідним. Вібрації (або 
руйнування) захисного огородження 
внаслідок дій правопорушника ви-
кликають деформації волоконно-
оптичного кабелю, внаслідок чого 
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фазові характеристики сигналу змі-
нюються. Якщо зміни, що реєстру-
ються приймачем, перевищують за-
здалегідь встановлені значення, за-
сіб генерує сигнал тривоги. 

Для фільтрування сигналів, ви-
кликаних діями правопорушників, 
від сигналів, отриманих внаслідок 
природних шумів, руху тварин, ко-

ливання рослинності та інших завад 
застосовується спеціальний аналіза-
тор сигналів. 

Зона виявлення волоконно-
оптичного засобу являє собою певну 
площу (частину) захисного огоро-
дження, розташовану навколо чут-
ливого елемента (рис. 1).  

. 

 
Рис. 1. Волоконно-оптичні засоби виявлення:  

чутливий елемент, схема встановлення, приклад 

 
Розміри зони виявлення визна-

чаються характеристиками конкрет-
ного огородження та налаштування-
ми чутливості засобу виявлення. 
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Переваги та недоліки, особли-
вості експлуатації. Основною пере-
вагою застосування волоконно-
оптичних засобів виявлення є низька 
сприйнятливість чутливого елемен-
ту (волоконно-оптичного кабелю) до 
зовнішніх впливів, зокрема електро-
магнітного випромінювання [4, 
с. 112]. 

Більшість волоконно-оптичних  
засобів виявлення допускають засто-
сування в якості чутливого елемента 
звичайного волоконно-оптичного 
кабелю, який використовується в 
мережах передачі даних. Довжина 
одного сегмента чутливого кабелю 
може сягати 500 м  

Такі засоби виявлення відріз-
няються високою чутливістю, тому 
завжди слід ретельно зважувати рі-
шення щодо їх застосування для кон-
кретних стін або огороджень. Засіб 
може генерувати багато хибних сиг-
налів тривоги, якщо на його чутли-
вий елемент, встановлений на стінах 
або огородженнях, впливають вібра-
ції, викликані рухом залізничного 
транспорту, сильним вітром, будіве-
льними роботами тощо. Причиною 
виникнення хибних сигналів тривоги 
можуть бути також вібрації, виклика-
ні роботою технологічного облад-
нання. Тому ці засоби виявлення слід 
застосовувати на стінах або огоро-
дженнях, які знаходяться якомога 
далі від обладнання, експлуатація 
якого пов’язана з сильною вібрацією. 

Водночас волоконно-оптичний 
кабель, хоча й має високу чутливість 
до вібрацій та коливань, може бути 
відносно легко відкалібрований і 
настроєний на виявлення різних ви-
дів вторгнення. 

Слід з обережністю підходити 
до застосування волоконно-оптич-
них засобів для захисту стін або ого-

роджень з неміцних матеріалів (фа-
нера, тонкий метал). Такі огоро-
дження часто підпадають під коли-
вання, не пов’язані зі спробою вторг-
нення правопорушників. 

Типові методи подолання. Пра-
вопорушники можуть обійти воло-
конно-оптичні засоби, уникаючи їх 
зони виявлення, або обравши для 
проникнення стіну або ділянку захи-
сного огородження, нечутливу до 
легких коливань або вібрацій. За мо-
жливості слід завжди приховувати 
зони прокладення чутливого кабелю. 

Прикладами волоконно-оптич-
них засобів виявлення є засоби ро-
сійського виробництва серії «Ворон» 
та «Сова». 

Сейсмічні засоби виявлення 
призначені для виявлення коливань 
ґрунту, викликаних правопорушни-
ками, які пересуваються (йдуть, бі-
жать, стрибають, повзуть тощо) діля-
нкою, вздовж якої розташована зона 
виявлення засобу. Зазвичай такі засо-
би встановлюються безпосередньо 
поблизу зовнішніх або внутрішніх 
огорож забороненої зони. Сейсмічні 
засоби встановлюються під землею і 
мають пасивний характер дії, тобто 
вони не випромінюють електромаг-
нітну енергію, а лише формують сиг-
нал тривоги при зовнішньому впливі 
на чутливі елементи [5, с. 74]. 

Види, фізичні основи та прин-
цип роботи. За принципом дії та ти-
пом чутливого елемента сейсмічні 
засоби можна розділити на дві гру-
пи: засоби з сейсмодатчиками та гід-
равлічні. 

Засоби з сейсмодатчиками, які 
також мають назву геофонів, явля-
ють собою засоби підземного вста-
новлення, що здатні виявляти сейс-
мічні коливання. Чутливим елемен-
том засобу є сейсмочутливий 
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п’єзоелектричний датчик, який ви-
робляє електричні сигнали при 
впливі на нього коливань ґрунту, 
викликаних рухом правопорушників 
або транспорту по поверхні ділянки, 
під якою встановлено засіб. 

Засіб виявлення має в своєму 
складі низку подібних сейсмочутли-
вих датчиків. Вони встановлюються 
на певній глибині (зазвичай від 20 до 
30 см) та послідовно з’єднуються між 
собою сигнальним кабелем, виходи 
якого підключаються до блоку обро-
блення сигналів. Коли правопоруш-
ник потрапляє у зону виявлення, 
створювані ним коливання ґрунту 
впливають на сейсмодатчики, у яких 
внаслідок цього виникають електри-
чні сигнали. За допомогою 
з’єднувального кабелю сигнали пе-
редаються на блок оброблення сиг-
налів, який аналізує їх частоту й ам-
плітуду. При перевищенні сигналами 
встановлених порогів відбувається 
формування сигналу тривоги. За до-
помогою блоку також здійснюється 
постійний контроль працездатності 
засобу виявлення. 

Зона виявлення кожного з сей-
смодатчиків являє собою площу по-
верхні землі, утворену навколо дат-
чика, в якій правопорушник буде ви-
явлений з ймовірністю не нижче за-
даної. Зона виявлення всього засобу 
складається з сукупності зон вияв-
лення кожного з сейсмодатчиків. При 
визначенні інтервалу встановлення 
сейсмодатчиків слід обов’яз-ково 
враховувати їх чутливість та особли-
вості ґрунту, а також забезпечувати 
взаємне перекриття зон виявлення 
сусідніх датчиків. Загальна довжина 
зони виявлення засобу може сягати 
300 м й мати 6–8 м у ширину. 

Гідравлічні сейсмічні засоби. 
Принцип дії таких засобів заснований 

на властивості рідини майже не під-
даватися стисканню, тобто її здатнос-
ті з високою точністю передавати 
механічні низькочастотні коливання. 

Чутливим елементом гідравліч-
них засобів є спеціальні гнучкі шлан-
ги, заповнені рідиною, які підводять-
ся до чутливого сенсору. Сенсор здат-
ний виробляти електричний сигнал 
при зміні тиску рідини у шлангах, 
викликаному деформаціями середо-
вища, в якому вони встановлені. Та-
кож до складу засобу входить компе-
нсаційний клапан, який призначений 
для вирівнювання тиску, а також для 
заповнення шлангів рідиною. 

Чутливий сенсор постійно кон-
тролює рівень тиску всередині шла-
нгів і генерує сигнал тривоги, якщо 
тиск відхиляється від певної норми. 

Шланги зазвичай закладаються 
на глибині 25–30 см і на відстані 1–
1,5 м між собою. Прийняття рішення 
щодо конкретних параметрів закла-
дання шлангів залежить від щільнос-
ті та складу ґрунту, а також природи 
поверхневого матеріалу. Наприклад, 
для землі та піску глибина закладан-
ня, як правило, складає 25 см, для 
ґрунту з асфальтовим покриттям 
глибина шлангів має бути меншою, в 
діапазоні 10–20 см, при бетонному 
покритті шланги повинні розміщува-
тися одразу ж під поверхнею бетону. 

Коли правопорушник або тран-
спортний засіб потрапляють у зону 
виявлення засобу, під впливом ваги 
й рухів ґрунт починає стискатися, 
викликаючи деформації шлангів та, 
відповідно, зміну тиску у рідині.  Се-
нсори порівнюють рівень тиску     у 
сусідніх шлангах і формують елект-
ричний сигнал, пропорційний вели-
чині зміну тиску, який передається 
на блок оброблення сигналів. Блок 
здійснює аналіз сигналів за часом, 



ISSN 2523-4552. BULLETIN OF THE PENITENTIARY ASSOCIATION OF UKRAINE, 2017/ №1  
 

 

 

  127 | С т о р і н к а  

амплітудою та частотою, і в разі не-
обхідності генерує сигнал тривоги. 

Конфігурація та площа зони 
виявлення засобу можуть мати різні 
значення залежно від числа пар та 
довжини шлангів, конкретної глиби-
ни та щільності їх закладання, типів 
ґрунту та поверхневого матеріалу. 
Типова зона виявлення гідравлічно-
го засобу складає до 200 м у довжину 
і 5–6 м у ширину. 

Переваги та недоліки, особли-
вості експлуатації. Пасивний прин-
цип роботи (відсутність електромаг-
нітного випромінювання), а також 
приховане встановлення можна від-
нести до основних переваг застосу-
вання сейсмічних засобів виявлення. 

Ці засоби мають високу ступінь 
стійкості до несприятливих погод-
них умов та відносно низький рівень 
хибних спрацьовувань. Однак дже-
рела сильних сейсмічних шумів мо-
жуть негативно впливати на роботу 
засобів та спричиняти появу хибних 
сигналів тривоги. Основним джере-
лом природних шумів є енергія вітру, 
яка передається на ґрунт через ко-
ливання огороджень, стовпів та де-
рев. Джерелами штучних шумів є 
діяльність людини, зокрема рух ав-
томобільного та залізничного транс-

порту, робота важкого промислового 
обладнання. При встановленні засо-
бів слід уникати розташування їх 
чутливих елементів в зоні росту ве-
ликих дерев, оскільки корені дерев 
при сильному вітрі можуть виклика-
ти вібрації, що можуть спричинити 
генерацію сигналів тривоги. 

Чутливість сейсмічних засобів 
виявлення суттєво знижується в за-
мерзлому ґрунті. Тому в регіонах з 
холодним зимовим кліматом слід 
проводити відповідне сезонне нала-
штування чутливості засобів. Рідина, 
яка застосовується в гідравлічних 
засобах, повинна мати незамерзаючі 
властивості (наприклад, антифриз). 

Типові методи подолання. Най-
більш ймовірним методом подолан-
ня сейсмічних засобів є уникання зон 
виявлення засобів шляхом застосу-
вання настилів або містків для про-
ходу над нею. 

При встановленні засобів слід 
забезпечити скритність інформації  
про розташування зон закладання 
сейсмодатчиків та гідравлічних 
шлангів від потенційного правопо-
рушника. 

Прикладами сейсмічних засо-
бів виявлення є «Годограф-СМ-С1» 
(рис. 2) та «GPS MPK-40» (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 2. Зона виявлення сейсмодатчиків і блок оброблення сигналів 
засобу«Годограф-СМ-СІ»  
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«Годограф-СМ-С1» (Росія): 
Ймовірність виявлення: 0,98. 
Засіб складається з сегментів, 

кожний з яких має довжину 25 м і 
включає чотири сейсмодатчика, 
з’єднаних сигнальним кабелем. 

Сейсмодатчики засобу встанов-
люються у ґрунт на глибину 20–30 см 
і в сукупності утворюють зону вияв-
лення шириною від 6 до 12 м і дов-
жиною до 300 м. Засіб здатний вияв-
ляти правопорушника, який пересу-
вається будь-яким можливим чином 

(кроком, бігом, стрибками, поповзом 
тощо), а також класифікувати рухомі 
об’єкти за масою (людина, легковий 
або вантажний автомобіль тощо). 

«Ground Perimeter System (GPS) 
MPK-40» (Італія): 

До складу засобу входять чоти-
ри сегменти гідрочутливих шлангів, 
які утворюють два сегменти по 100 
м, кожний з яких може мати незале-
жні налаштування. Загальна довжи-
на зони виявлення засобу становить 
200 м, ширина – 5‒6 м. 

Рис. 3. Гідравлічний засіб виявлення «Ground Perimeter System MPK40»: закладання гід-
равлічних шлангів, приклади сенсорів та компенсаційних клапанів 

 

Особливістю засобу є функція 
блоку оброблення сигналів генеру-
вати попередній сигнал тривоги. Він 
генерується при появі умов, близь-
ких до ознаки вторгнення правопо-
рушника (наприклад, зміни тиску у 
шлангах, близькі до граничних, або 
сейсмічний вплив лише на один з 
двох шлангів). 

Висновки. Комплексне засто-
сування інженерно-технічних засобів 
з метою охорони об’єктів є інженер-
но-технічним засобом оперативно-
службової діяльності пенітенціарних 
установ Міністерства юстиції Украї-
ни. Застосування засобів виявлення з 
метою охорони об’єкту та виявлення 

порушників, підвищення якості охо-
рони шляхом запровадження сучас-
них пристроїв виявлення, викорис-
тання всіх технічних можливостей 
технічних засобів охорони є актуаль-
ною задачею УВП, слідчих ізоляторів. 
Саме тому на часі є вивчення всіх 
тактико-технічних можливостей 
технічних засобів охорони, що 
знаходяться на службі, здійснення 
аналізу та вибір оптимальних 
інженерно-технічних пристроїв, які 
будуть надійно слугувати для якісної 
охорони ввірених об’єктів, вибір 
ефективних способів охорони об’єкту 
та забезпечення надійності пери-
метрового і об’єктового захисту.  
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Проаналізувавши існуючі техні-
чні засоби виявлення, які застосову-
ються в охороні установ виконання 
покарань, слідчих ізоляторів, зокре-
ма: ємкісний засіб виявлення «Ромб-
4», вібраційні системи виявлення «Пі-
дсніжник», «Лаванда», «Одуванчик», 
радіопроменеві датчики виявлення 
«Піон-Т», «Луч», «Промінь-М», інфра-
червоні датчики виявлення «Мак», 
«Рубіж-3М», «ИД-40», «ИД-50», «ИД-
70», «ИД2-50Ш», «ИД2-100», технічні 
системи «Ніч-10», «Ніч-12», «Заграва-
2», за допомогою яких периметр ВК 
розбивається на рубежі та дільниці, 
можна зробити висновок, що ці при-
строї та системи забезпечують надій-
ну охорону об’єктів, проте більшість з 
приведених датчиків були введені до 
експлуатації 25–30 років назад, тому 
їх тактико-технічні характеристики 
дещо застрілі, не враховують сучасні 
вимоги до технічних засобів та спосо-
би подолання огорож об’єкту поруш-
никами, злочинцями. Існуючий парк 
технічних засобів охорони установ 
виконання покарань, слідчих ізоля-
торів потребує оновлення сучасними 
зразками та модернізації, які відпові-
дають викликам сьогодення.  

На сьогоднішній день, на наш 
погляд, можливим варіантом реалі-
зації надійного технічного способу 
охорони є застосування технічних 
засобів виявлення, заснованих на 
оптичних ефектах у закритому прос-
торі (наприклад, в оптоволокні), сей-
смічних засобів виявлення. Вони 
ускладнюють перетинання правопо-
рушником огорож охоронюваного 
об’єкту, створюють належні умови 
для несення служби варти.  

В охороні установ виконання 
покарань доцільно використовувати 
тепловізори, принцип дії яких засно-
ваний на перетворенні інфрачерво-

ного випромінювання у видиме люд-
ським оком зображення. Перевагою 
використання тепловізорів є можли-
вість їх роботи в різних умовах. Вони 
нечутливі до оптичного засвічення, 
конвективних потоків повітря, мо-
жуть працювати в повній темряві, 
мають велику дальність дії, можуть 
виявити порушника (у т.ч. одягнено-
го в камуфляж), який переховується 
в пилу, димі, тумані, високій траві, 
чагарнику, достатньо надійно пра-
цюють при наявності атмосферних 
опадів середньої інтенсивності. Се-
ред сучасних галузей застосування 
оптико-електронних пристроїв най-
більший інтерес викликають термо-
графічні, насамперед завдяки тому, 
що вони значно розширюють мож-
ливості людини спостерігати і дослі-
джувати картину навколишнього 
світу в раніше не доступній для його 
зору інфрачервоній області спектра 
[6, с. 78]. Це здійснюється шляхом 
перетворення теплового випромі-
нювання в електричний сигнал, що 
піддається посиленню й автоматич-
ній обробці, після чого зазначений 
сигнал перетворюється у видиме 
зображення об'єкта для його візуа-
льного виявлення і розпізнавання [6, 
с. 78, 10, с. 24]. На практиці позитивні 
результати показали прилади нічно-
го бачення, що працюють у діапазоні 
спектра 1,4–2,0 мкм. Загальновідомо, 
що метою застосування камуфляжу є 
маскування об’єкту на фоні оточую-
чого середовища. Проте камуфляж, 
розроблений для видимої області 
спектра, є неефективним у діапазоні 
спектра 1,4–2,0 мкм. Для цієї області 
камуфляж зникає та залишається 
видимим силует замаскованого 
об’єкта [2, с. 16; 3, с. 29]. 

Слід зазначити, що будь-яка 
чисельність охорони УВП не здатна 
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замінити технічні засоби виявлення, 
тому що завжди присутній людський 
фактор, персонал установи не зав-

жди може помітити те, що фіксують 
електронні пристрої.  
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USE OF DETECTION SENSORS IS IN OPERATIONAL AND 
SERVICE ACTIVITY OF PENITENTIARY FACILITIES 

 
Protection of penitentiary and detention facilities is complex measures to en-

sure the established procedure and penal isolation of prisoners and pre-prisoners, 
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prevention of escapes and other crimes, prevention the entry into protected territo-
ry by unauthorized persons and items prohibited for storage and use in penal facili-
ties, storing valuables of penal facilities. Tasks protection achieved by using a spe-
cially created system of protection, which is grouping capabilities penal facility.  

Prevent the occurrence of convicts escapes from custody are not only 
equipped to chat posts, but also the technical means of protection and detection, 
against escape fences, television and surveillance equipment that are established 
along the entire perimeter of each correctional institution. 

Engineering and technical means of protection are designed to enhance pro-
tection of reliability, isolation of prisoners and supervision, as well as engineering 
support other tasks to perform departments of penal institutions: supervision and 
security; protection; engineering and technical means of protection and telecom-
munications. 

One of the effective ways of improving protection of objects is to use engineer-
ing and technical means of protection. The introduction of new, more sophisticated 
technical means of protection, improvement of forms and methods of their service 
and their operation is one of the main objectives of their application. To date, no 
means of protection, which is used in the State Penitentiary Service of the Ministry 
of Justice of Ukraine can not be considered completely effective. 

To date, the effective version of this method of protection is the use of tech-
nical means of detection, the principle of which is based on optical effects in an en-
closed space (eg, optical fiber). The use of modern, hidden from detection and 
recognition, will improve the efficiency and reliability protection of perimeter and 
object, complete system of protection of facility, bring the organization of penal 
institutions, detention centers to a new level. 

The article examines the questions of use of sensors in operational and ser-
vice activity of penitentiary facilities of State penitentiary service of the Ministry of 
Justice of Ukraine.  Fiber optic and seismic sensors which are applied for the pur-
pose of protection of object are analyzed. Prospects of development of new detec-
tion sensors and their uses in system of protection of penitentiary facilities are out-
lined. The samples of detection sensors: fiber optic and seismic are offered to intro-
duce in complex application of technical means of protection of facilities and cen-
ters of the State penitentiary service of the Ministry of Justice of Ukraine belonging 
to the sphere are selected.  

Key words: penitentiary facilities; detention centers; State penitentiary service 
of the Ministry of Justice of Ukraine; detection sensors; fiber optic sensors; seismic sen-
sors; operational and service activity. 
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